

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pta., en toda España Retrasado, 1'50 pta.

PALMA DE MAJORCA, LUNES 23 DE ABRIL DE 1917.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Bartolomé, 22. Teléfono n.º 6

De nuestro viaje escolar a Barcelona

Dispuesta a reanudar mi tarea estudiantil, me he sentado hoy ante mi mesa de trabajo para preparar las lecciones y ante todo ordenar las notas que en las distintas visitas efectuadas estos nueve días a museos, centros docentes, escuelas etc. creía haber recogido; y digo creía, porque al examinar mi libreta, apenas encuentro una nota concreta, detallada, sino que está llena de palabras sueltas, sin enlace, que no pudiera entender otro que yo.

Ante mi obra me preguntaba: ¿Habrá sido infiel para mí este viaje? ¿No habré sabido aprovecharme de los beneficios que en pro de nuestra cultura éste representa? Y la contestación ha sido espontánea. Es verdad que la obra no responde al espíritu que me animaba al emprender el viaje, pero sí responde, a lo que me han hecho sentir en la tierra catalana. Para mí, este viaje tenía el objeto de adquirir y ampliar conocimientos; o sea que la visita a museos y escuelas, sólo me representaría el ver objetos artísticos al natural como los había visto pintados, métodos de enseñanza ya conocidos en teoría llevados a la práctica, alguna que otra novedad, adquisición de ideas, pero no había contado con el espíritu que todo lo anima en la tierra catalana; no podía presumir que este viaje despertase en mí más que ideas sentimentales, no podía imaginar sino lo contrario, que al volver a contemplar desde la cubierta del buque la silueta de la Catedral del Puerto, las encontrara más bellas y las saludara con más cariño que no las despedí; no podía pensar, en fin, según el concepto que tenía formado de los catalanes, que éstos me enseñaran a querer más a Mallorca y a vivirán más ansias de trabajar activamente a medida de mis fuerzas para mejorar el ambiente cultural de nuestra isla y sobre todo en despertar entre nosotros el amor a nuestra bella tierra como lo tienen los catalanes a la suya, nota sobre la cual gira el admirable ambiente de cultura que se nota en Barcelona, que en mí y en mis compañeros ha dejado viva impresión, pues aunque tuviéramos noticia de lo mucho que allí se trabaja, la realidad vista, de cerca ha superado a la imagen que de la cultura Barcelona toda llevábamos dentro al dejar nuestra Roqueta.

Por esto es, por lo que en mi libro de notas las palabras que encuentro están sueltas, sin enlaces, no dictadas por el cerebro sino por el corazón, cada una de ellas representa una exclamación, una no creas que de desconfianza ni desaliento, sino de entusiasmo, de admiración. El amor que los catalanes nos han enseñado, no es un amor de poesía, un amor químico sino un amor de acción, nos han enseñado todo el valor del refrán «obras son amores y no buenas razones», y comprendiendo así nosotros, estamos dispuestos a ponerlo en práctica. Por eso tal vez, ninguna al despedirnos en el muelle a nuestra llegada y felicitarnos por el éxito del viaje, dije: que pronto volvamos a reunirnos para emprender otro y es, que o sea que todas nos dedamos al estudio. Trabajemos con afán para que en día no muy lejano, volvamos a reunirnos para recibir a excursionistas que vengan a Mallorca, no sólo atraídos por la fama de su belleza natural, sino también por la fama de su cultura.

Juana Salvá.
Alumna de la Normal de Maestras de Baleares.

Variedades

REGLAS HIGIÉNICAS ACERCA DE LOS COLCHONES

Los colchones de pluma son demasiado blandos; se infectan con facilidad y se espolian, en especial cuando las plumas no han sido preparadas de un modo conveniente antes de emplearse.

Se asegura que los colchones hechos con flores de tilo poseen una acción calmante sobre los nervios.

La crin vegetal tiene el inconveniente de despedir un olor desagradable.

Se pueden emplear hojas de haya, que se secan en un horno y se dejan secar. Cuestan muy poco, exhiben un olor agradable, son muy elásticas y su conservación requiere muy poco cuidado.

Poniendo en los colchones de lana u otra materia no olorosa una pequeña cantidad de flores de espoliego, bien repartidas se les comunica un perfume agradable. Conviene hacer notar, sin embargo, que este olor es muy persistente, y que es muy difícil librarse de él en caso de que resulte molesto.

PREPARACIÓN DE LA COLA DE ARROZ

Con agua fría y harina de arroz de primera calidad se prepara una crema espesa y homogénea; se añaden a la mezcla agua caliente hasta la consistencia deseada y se hace hervir el total en un perol bien limpio por espacio de un minuto. Resulta una cola blanca transparente y de buena calidad, y muy a propósito para pegar cartones, papeles, etc. Sirve asimismo, cuando es más espesa, para modelar estatuillas las cuales después de secar, pueden recibir un buen pulimento.

SAL NUTRITIVA PARA FLORES

Se mezclan diez partes de salitre, cinco de sal de cocina, cinco de saliceto de rosa, cinco de creta precipitada, cinco de magnesia calcada, 15 de sulfato ferroso y cinco de fosfato de cal.

Se disuelven tres o cuatro gramos de esta mezcla en un litro de agua y con este líquido se riegan las flores.

La sal nutritiva puede suministrarse de dos modos distintos: o disolviéndola previamente en el agua y empleando la solución en el momento de regar, o esparciendo el abono de un modo uniforme en la superficie de la tierra y regando después. Tanto en uno como en otro caso, el compuesto químico, que es muy soluble en el agua pasa a beneficiar al vegetal el cual también pronto sus efectos, adquiriendo un nuevo e inusitado desarrollo.

DE POLÍTICA

Los nuevos ministros

En el Gabinete García Prieto, hay cuatro ministros que por primera vez ocupan aquel cargo.

He aquí algunas notas biográficas de los referidos señores:

Don Francisco de Aguilera, ministro de la Guerra.

El teniente general don Francisco de Aguilera y Bages, nuevo ministro de la Guerra, es un valeroso militar que goza de grandes prestigios en el ejército.

Es el más joven de los de su empleo, pues nació el 21 de diciembre de 1857. Procede del arma de infantería y en sus primeros años de subterfugio tomó parte en diversos hechos contra los carlistas en Valencia, Castilla, Cataluña y Norte.

En 1876, con el grado de comandante, marchó a Cuba, donde se distinguió en innumerables combates. En 1879 volvió a la patria para combatir en la provincia de Valencia.

Con el empleo de teniente coronel, pasó a su puesto en 1896 a Cuba, donde, por sus relevantes servicios, fue ascendido a coronel.

De regreso en la Península, se le confió el mando del regimiento infantería de La Albuera y volvió otra vez a Cuba con el primer batallón de dicho cuerpo, con el que regresó a España en 1903. En 1908 se le confió el mando de León.

Ascendió a general de brigada el 16 de marzo de 1906, encargándose del mando de la segunda brigada de la séptima división (Barcelona), desde la que pasó a mandar la primera brigada de la primera división reformada, con la que le cupo el honor de iniciar en 1909 el avance sobre Zamora, y vivos está todavía en la memoria de todos aquellos combatientes de Lehedava, tan incógnitos y gloriosos para nuestros armas, como dolorosísimos para las jarkas envueltas por los fáciles éxitos de julio.

Estratega y manobrero, el general Aguilera, al dar la norma de la ofensiva y vencer siempre en sus «razas», desde el campanero del Arba, con los regimientos del Rey y de León, infundió en el ejército de operaciones la confianza del triunfo.

Fue ascendido a general de división el 11 de septiembre de 1909 y después de haber desempeñado el cargo de gobernador militar de Vitoria y al morir gloriosamente en Melilla el general Díaz Ordóñez, le substituyó al frente de su división.

Regresó después a España y fue nombrado gobernador militar de Barcelona y provincia y subinspector de las tropas de dicha región, dejando estos destinos para pasar a las órdenes del comisario de España en Marruecos.

Ascendió a teniente general el 21 de diciembre de 1913 y recientemente había sido nombrado general de la tercera región.

Se halla en posesión de gran número de condecoraciones, la mayoría de ellas obtenidas por méritos de guerra.

D. Martín Rosales y Martel, ministro de Fomento

El nuevo ministro de Fomento, no es, en realidad, un hombre nuevo. Aunque joven—tiene cuarenta y cinco años—lleva ya una lucida historia parlamentaria.

Vino a la política en las Cortes de 1901, demostrándose un polemista hábil y un orador excelente, vivo en el ataque, claro en la exposición y varón prudente y estudioso en todo momento. En 1905 volvió de nuevo a las Cortes y no ha dejado ya de pertenecer a ellas, mostrando predilección por las cuestiones agrícolas en las que es hombre competente.

En sus diversas etapas parlamentarias ha hecho brillantes discursos en asuntos relativos a Correos y Telégrafos, habiendo sido Director general del ramo en varios Gabinetes liberales.

Desempeñó hace años el Gobierno civil de Madrid y dió pruebas de su discreción y tino. También fue Director general de Agricultura, dejando bien sentado el pabellón, y secretario del Congreso en 1902 y 1903. Últimamente, es decir, hasta su elevación al ministerio de Fomento, ha sido alcalde de Madrid y al frente del Municipio madrileño, tan rebelde, tan discolio de algún tiempo a esta parte, D. Martín Rosales y Martel ha conseguido poner un poco de orden en el otario municipal, cortando no pocos abusos y bastantes corrupciones.

En Madrid es muy popular, aun cuando sea más conocido por su título nobiliario—es Duque de Almodóvar

del Valle—que por su propio nombre.

Su cargo de gentil-hombre de Cámara con ejercicio y servidumbre, le hace bienquisto en el mundo palaciego, a lo que contribuye su extraordinario don de gentes, su clara inteligencia, su laboriosidad y su ilustración.

Posee el título de abogado y goza fama de ser hombre elegante y culto de su persona. Está es el nuevo ministro de Fomento, al que, en bien del país, deseamos que en su gestión, sea más fortunado que su predecesor.

Don José Francisco Rodríguez, ministro de Instrucción pública.

Pocos hombres llegan a la poltrona ministerial con méritos tan consagrados por el público como es admirable el caso nuestro en la prensa que responde el nombre prestigioso de don José Francisco Rodríguez.

Si los ministros se designaran por derecho propio, el nuevo ministro de Instrucción pública sería uno de ellos. Es un hombre culto, adaptablemente templado para abordar con éxito las tareas de la gobernación y administración del Estado, su sólo nombre es una garantía de acierto.

Es don José Francisco Rodríguez, en primer término, un hombre trabajador, virtud que escapa nobilmente en el campo de la política. Una vez orientado—y se orienta siempre tras medida observación y estudio—no cesa hasta conseguir el plan que se haya trazado.

Bien reciente es su populista actuación como Director general de Correos y Telégrafos. De un cargo que precisa una gran política, él ha hecho una realidad, viva, evidente, íntera y extensa. Acostumbrados a los directores generales decorativos, la actividad reciente del señor Francisco Rodríguez, acompañada del acierto indiscutible, fue una sorpresa para los españoles.—¡Un político que trabaja! ¡Qué maravilla!

Y es que don José es un verdadero político, que ama al pueblo y gusta de regirle como se merece. Si el señor Francisco Rodríguez pone en Instrucción pública—y qué duda cabe que lo pondrá un hombre tan firme como él—el empeño que puso en Correos y Telégrafos, convengamos en que es lógico aguardar una positiva y eficaz revolución en la pedagogía un poco envejecida, un poco arcaica, de nuestro país.

Los biógrafos del señor Francisco Rodríguez le mencionan como un gran orador demócrata, señala la inmensa variedad de cargos que ha desempeñado, su labor parlamentaria; pero todo ello palidece ante la formidable campaña que ha llevado a cabo en la Dirección general de Comunicaciones, al mejorando los servicios, ora creyendo la Caja Postal de Ahorro—en la que tan nobles entusiasmos puso—ora organizando de tal modo el ramo que en poco ha estado que se convirtiera la Dirección en Ministerio.

Don José Francisco Rodríguez es doctor en Medicina, pero el título prefirió por él es el de periodista, y dignos que lo es, atildado, pulcro, vigoroso, como pocos. Fija misma condición suya nos hace confiar en que su gestión en Instrucción pública habrá de verse coronada por el éxito.

DE MADRID

EXPOSICIÓN DE LOS ARQUITECTOS

En el salón permanente que el Circolo de Bellas Artes tiene instalado en el Palacio, han estado expuestos los trabajos enviados por los jóvenes arquitectos Sres. Magurza, G. F. Valbuena y Hernández Briz, pensionados por aquel centro, siendo objeto de merecidos elogios.

La sección de Arquitectura del Circolo abrió un concurso para premiar el mejor trabajo arquitectónico referente a la «ciudad romana», tomando por base de los estudios de reconstrucción ideal los vestigios que de las antiguas urbes de la dominación romana se encuentran esparcidos en nuestro suelo.

El asunto era interesante, y el empeño arduo; pero los Sres. Magurza, Valbuena y Hernández Briz, con gran entusiasmo y perseverancia, han conseguido con sus trabajos darnos una sensación precisa de lo que fueron aquellas ciudades, emporios de una civilización refinada.

Pedro Magurza no ha buscado entre las ruinas de Segunto, la herencia, los detalles arquitectónicos, ni los restos de urbanas construcciones, de que se venen los arqueólogos para sus deducciones, y para la reconstrucción de los usos y costumbres de pueblos que fueron, sino un estímulo para su fantasía, evocando gráficamente en el papel una época de proféticos esplendores artísticos.

Sus dibujos, el lápiz, pluma, cartón y guacha, representando perspectivas, detalles, etc., son de un valor artístico, con toques precisos de excelente dibujante y efectos de claroscuro de agudísima experimentación. Entre ellos merecen señalarse una perspectiva,

representando la Acrópolis, la parte elevada de la ciudad; el estudio comparativo de las ruinas más importantes de Segunto, con otras del mismo género, de ciudades romanas; la planta general de la ciudad reconstruida; numerosos estudios, en varios colores, de monumentos como el Foro Máximo, Arcos de Triunfo, la basílica, templos, el teatro y el circo.

El joven arquitecto Gustavo F. Valbuena ha dirigido sus estudios a Itálica, exponiendo unos trabajos de planta y alzada de la ciudad, y una vista general de la misma, muy interesantes. Presenta, además, unos dibujos notabilísimos de las escasas ruinas de la famosa ciudad del Sur, y un estudio muy completo de su Anfiteatro.

Baltasar Hernández Briz, en artistas o dibujos y acuarelas, hace revivir entre nosotros los esplendores de la antigua Itálica de los Escipiones, la perla del Mar Latino, en cuyas aguas azules se reflejaron soberanas magnificencias arquitectónicas.

Entre los estudios de detalles, muy concienzudamente ejecutados, sobresalen el alzado a la anoreta de una vista de la ciudad desde el puerto, evocación felicitosa, y una reproducción muy deliciosa de un mosaico, con la cabeza de Medusa en escayola, con fines coloraciones.

Son también muy notables los pliegos del alzado y planta del templo de Júpiter, la torre de Escipión, una antela romana, el Puente del Diablo y unas puertas ciclopeas de la ciudad.

Esta Exposición de Arquitectura constituye un éxito estimable y de verdadera orientación artística para las futuras exhibiciones del salón permanente del Circolo de Bellas Artes. Creemos que éste es el camino que debe seguirse, en vez de amontonamiento de pinturas, que viene a ser como una continuación, en pequeño, de nuestros departamentos de enseñanza oficial.

Marca, además, el principio de un nuevo período en los estudios arquitectónicos, basados en la investigación de gloriosas ruinas existentes en España, y en la demostración de que ya hay arquitectos verdaderamente artistas en nuestra Patria, o por mejor decir, en Madrid, ya que la contemplación de los adelantos más o menos monumentales que se están ejecutando en nuestras vías, parece haber dado.

Los tres arquitectos pensionados por el Circolo han obtenido un notorio y legítimo triunfo, pudiendo esperarse de ellos y sus continuadores una labor igualmente beneficiosa para el embellecimiento de nuestras capitales.

E. Vaquer

INGLATERRA Y ESPAÑA

IMPRESIONES DEL MARQUÉS DE CORTINA

El marqués de Cortina, nombrado por el anterior Gabinete plenipotenciario especial para tratar de establecer con el Gobierno de la Gran Bretaña un convenio de mutua reciprocidad sobre determinados productos, ha comunicado sus impresiones ante los periodistas.

El director general de Comercio ha obtenido un éxito con su misión, puesto que logró llegar a un acuerdo con el Gobierno inglés, dejando formal un convenio, en virtud del cual Inglaterra nos facilitará productos que nos son indispensables, a cambio de mineral de hierro, sarrasas, vinos y todo lo que, sin perjuicio de nuestras necesidades, podamos venderle.

También parece que se ocupó de la cuestión de los transportes.

Entre los productos que España necesita indispensablemente de la Gran Bretaña—sigue la opinión de los germanófilos, a quienes la industria y la vida de nuestro país parecen tener sin cuidado—, figura el carbón, el ferromanganeso, la hojalata, el sulfato amónico, productos químicos y otros.

No hay necesidad de hablar del carbón indispensable, mientras no se intensifique nuestra producción y se aumente la eléctrica, lo cual se viene haciendo en Cataluña, especialmente por la Canadiense, que cada mes ofrece más kilovatios a la industria.

El ferromanganeso es un producto indispensable para mejorar las condiciones de nuestros ferros y aceros, y ha contribuido en gran manera a los progresos de la siderurgia en los procedimientos Siemens y Bessemer.

Siendo Inglaterra la gran productora mundial de ferromanganeso, se ha conseguido que nos asegure el convenio unas 120.000 toneladas anuales, de las que produce.

Indispensable es también, para nuestras fábricas de conservas, la hojalata, no bastando para abastecer el mercado nacional la producción de nuestras fábricas, entre las que figura la Vasconia, de Bilbao.

Tampoco hay necesidad de insistir en la conveniencia de que se nos proporcione alguna maquinaria, aunque en este ramo podemos aún importar algo de los Estados Unidos.

En cambio, ofrecemos nosotros hierro y cobre a Inglaterra; productos que este país necesita, y que para España fueron siempre artículos de exportación.

Ha sido fortuna el iniciar y concluir estas negociaciones antes de la entrada de los Estados Unidos en la guerra; pues ahora hacen menos falta nuestros productos a los ingleses, ya que los Estados Unidos producen lo mismo que nosotros, y ponen, además, a disposición de los aliados 3.000 millones de dólares, que los pagarán, en buena parte, con sus productos y mercancías.

Fue muy agradable para el marqués de Cortina el tener que llevar a cabo las negociaciones con sir Maurice de Bunsen, antiguo embajador en Madrid y gran amigo de España.

En cuestión de fletes, parece que el marqués de Cortina ha sostenido la legislación vigente, o sea que los barcos puedan ser fletados por españoles o ingleses, cuando el flete sea comercial entre España e Inglaterra, pero no para otras Naciones.

El señor Teschitz, gran idealista, pero también hombre práctico, apoya la guerra defensiva en el mismo sentido que el Presidente Wilson. Manifestó en su discurso que es posible transigir con los Hohenzollern y que la paz sólo es posible cuando el pueblo alemán haya seguido nuestro ejemplo.

La agitación extremada es la práctica de Lenin, que desde Suiza presó por Alemania. Lenin ha sido siempre un utópico, no ateniéndose a la realidad y así continúa.

Pero la mayoría de los socialistas seccundan a Teschitz y la cuestión de los fines de la guerra por ahora se ha demorado.

El príncipe Loow desecha todo objetivo imperialista. Rusia—dice—al igual que sus aliados, combate por los principios de la democracia.

Constantinopla no es ningún objetivo imperialista.

La cuestión ha nacido por el desacierto en gobernarse Turquía y sus intrigas, maltratada allí vivos. Un Gobierno estable en Constantinopla es esencial para Rusia, más la estabilidad es incompatible con el Gobierno turco.

Las provincias bálticas no son preponderantemente alemanas, sino que están en su mayor parte habitadas por lituanos y que éstos se sienten rusos, lo prueba el hecho de que legiones lituanas combaten en el ejército ruso contra los alemanes.

Las fronteras de Curlandia y de Polonia sólo pueden ser establecidas sobre el principio de nacionalidades, que está ahora garantido por el nuevo Gobierno ruso.

Mensaje de Hindenburg

Königs-wusterhausen 21.—El mariscal von Hindenburg dirigió al teniente general Groener un mensaje acerca de las huelgas en las fábricas de material de guerra de Berlín y cuyo contenido es el siguiente:

Veo que con pocas excepciones se ha reanudado el trabajo. La población se ve perjudicada por las restricciones necesarias de las raciones de pan; sin embargo, no dudo que el aumento de las raciones de carne, efectuado simultáneamente, y la entrega de patatas que ahora se ha vuelto regular, pueden servir de compensación.

Tengo además la completa seguridad de que las personas y autoridades encargadas del reparto de los víveres se muestran conscientes de la gravedad de la situación y con esto se cumplirá las promesas hechas, tanto menos, que según mi modo de ver, la cuestión de los víveres puede dar origen en nuestro país a una huelga. El producir sin disminución alguna el material de guerra de todas clases para la lucha que se desarrolla actualmente es la principal tarea. Cada huelga, por insignificante que parezca, significa una disminución en nuestra energía defensiva y será un perjuicio para nuestro ejército que tendrá que sufrir sus consecuencias en las trincheras.

Esta llamamiento del general Hindenburg a la responsabilidad y al deber de los obreros fue enviado, acompañado de una carta, por el general Groener a la asociación de obreros.

Huelgas terminadas

Nauen 21.—La propaganda antiallemana propala sensacionales noticias sobre alteraciones del orden y violentos combates en las calles de Berlín. En realidad, las huelgas ya han sido solucionadas. Todas estas noticias son como otras anteriores, puras invenciones.

Conforme relataron los periódicos berlineses en informes diarios, no ocurrió en ningún punto alteración alguna de orden, en ningún sitio se detuvo a nadie ni intervinieron las tropas, ni hubo heridos.

Las huelgas sólo fueron parciales en parte de las fábricas metalúrgicas, elaboración de madera y empresas particulares de transporte.

Algunos cientos de jóvenes obreros que creaban de trabajo, se reunieron en algunos puntos de la ciudad, pero fueron dispersados por la policía. Que estos sucesos no estaban dirigidos contra el Gobierno, lo prueba el hecho de que la policía tuvo que dispersar delante de la antigua embajada inglesa a varios grupos de obreros que en este punto proferían gritos.

Para alquilar

Un entresuelo en la calle de la Marina núm. 7.

Diho entresuelo reúne todas las comodidades necesarias, con agua a presión, coladuría y azotea.

Informar en Librería de J. Tous.

El conflicto Europeo

Los obreros y el Gobierno ruso

Petrogrado.—El antagonismo entre los obreros y el Gobierno en Rusia, se está haciendo menos agudo.

Esto es debido a que los elementos moderados adquieren la preponderancia en el Consejo de los obreros y a la actitud conciliadora del Gobierno con respecto a los fines de la guerra.

El señor Teschitz, gran idealista, pero también hombre práctico, apoya la guerra defensiva en el mismo sentido que el Presidente Wilson. Manifestó en su discurso que es posible transigir con los Hohenzollern y que la paz sólo es posible cuando el pueblo alemán haya seguido nuestro ejemplo.

La agitación extremada es la práctica de Lenin, que desde Suiza presó por Alemania. Lenin ha sido siempre un utópico, no ateniéndose a la realidad y así continúa.

El Día de América

Londres.—El momento histórico más interesante del «Día de América» fué el ser izada la bandera estadounidense en la torre del palacio de la Victoria en Westminster.

INFORMACION

Primera comunión

En la iglesia parroquial de San Jaime ayer celebraron la primera comunión 30 niños y 31 niñas.

Fueron preparados por el Rdo. Monseñor Sr. Oliver.

Ante la pila bautismal el niño Rafael Gamundi Hernández recibió la renovación de las promesas del bautismo. Antes de comulgar recitó otra oración el niño Bartolomé Vey; después de la comunión dijo otra oración la niña Catalina Ros y por último dijo la despedida Luisa Dubia.

Los primeros fueron obsequiados con una elegante estampa de recuerdo.

Veladas

En extremo animada resultó la velada literaria musical que exclusivamente para los socios y sus familias se celebró ayer en los salones de la Sociedad «Asistencia Palmesana».

Todos los señores socios que se encargaron del programa de la velada fueron muy aplaudidos por la numerosa concurrencia que llenaba el local.

Terminó la velada con varios bailes, que fueron danzados por numerosas parejas.

Cámara de Comercio

Primeras materias para industrias

Por indicación del Ayuntamiento de esta ciudad, con objeto de conocer las necesidades de primeras materias que tengan los industriales de todos los ramos, la Cámara de Comercio ha formado la Comisión general de importación, la cual determina las necesidades generales de las industrias en épocas normales. Por sí, con referencia a ciertos conceptos o relacionados con algún artículo determinado, los industriales a quienes intereses quieren exponer su situación respecto a dicho asunto, queda abierta una información en las oficinas de esta Cámara, durante la presente semana (de 6 a 8 de la noche), a la que podrán acudir todos los industriales y fabricantes aportando los datos que consideren pertinentes.

Suicidio

El Sr. Gobernador civil hoy ha recibido el siguiente telegrama del Alcalde de Esporlas.

«Esta mañana ha sido encontrado colgado de una viga el cadáver de Francisco Vila Calsell. Se ignoran los móviles.»

Oposiciones

Deben presentarse en esta Comandancia de Marina por haber sido admitidos sus expedientes para tomar parte en las oposiciones para Aprentices Maquinistas de la Armada los individuos siguientes:

D. Lorenzo Puig Amengual, D. Jaime Gibert Quetglas, D. Jaime Cabrer y Gomila, D. Francisco Quesada Fuentes, D. Gabriel Riera Camps y D. Pedro Palmer Albertí.

Visita Pastoral

Ayer comenzó en la iglesia parroquial de Ica un triduo de preparación predicando el Rvdo. P. Fornés. El programa de la visita es como sigue:

Día 24 (mañana).—En el tren rápido de la tarde llegará el señor Obispo, dirigiéndose a la Iglesia parroquial, verificando la entrada con el ceremonial de rúbrica, y, acto seguido Su Ilma. predicará al pueblo. Después de breve discurso continuará la Visita Pastoral a la Parroquia.

Día 25, miércoles.—A las siete y media de la mañana, Misa de comunión general, que celebrará Su Ilma.

A las diez, se comenzará la Confirmación de los niños.

A las cuatro de la tarde, se hará la Confirmación de las niñas.

Las personas que lleven niños o niñas a confirmar, han de entregar un billete que contenga el nombre y apellidos de la criatura y los nombres de sus padres.

Día 26, jueves.—Seguirá la Visita Pastoral a las escuelas nacionales, al convento de las religiosas enclostradas y a la iglesia de Santo Domingo.

Día 27, viernes.—Será la visita a las monjas franciscanas y Paúles.

Este día quedará terminada la Visita y estará Su Ilma. de partida para los demás pueblos del Arciprestazgo.

El sueldo de los maestros

La Gaceta publica una Real orden, cuya parte dispositiva dice así:

Primero. Que los jefes de las Secciones administrativas de primera enseñanza adopten las medidas necesarias para que desde el primero del mes próximo figuren en nómina todos los maestros y maestras que hoy disfrutan 675 pesetas, con el nuevo sueldo de 1,000 pesetas, considerando las vacaciones con esta misma dotación.

Segundo. Que con cargo a la partida de 1,000,000 de pesetas, consignada para la creación de nuevas plazas de maestros y maestras, con destino a nuevas escuelas, se creen doce plazas de la categoría de 4,000 pesetas en el escalafón (seis de cada sexo), que, cada vez realizadas los ascensos correspondientes, llevarán como consecuencia la creación de otras tantas escuelas con 1,000 pesetas de dotación.

Tercero. Que en las mismas condiciones consignadas en el número precedente se creen 32 plazas de la categoría de 3,500 pesetas (16 de cada sexo), que tendrán asimismo como consecuencia la creación de 32 escuelas con la dotación de 1,000 pesetas.

Cuarto. Que se destine la cantidad necesaria, con cargo al mismo crédito, para la creación de tantas plazas de maestros de la enseñanza de adultos como profesores haya sin prestar tales servicios, destinándoles a otras tantas clases nocturnas, que resultarán de nueva creación.

Quinto. Que el resto del repetido crédito de un millón de pesetas se dedique a la creación de plazas de maestras y maestras de la categoría de 1,000 pesetas, con destino a nuevas escuelas unitarias y graduadas.

Cruz Roja

El elemento joven de la Comisión Local de la Cruz Roja de Santa Catalina tiene en proyecto dar una función benéfica en el teatro Victoria de este Arrabal, a favor de los fondos de dicha Comisión, a cuyo fin se están haciendo las oportunas gestiones con distinguidos artistas y aficionados de esta isla para poder formar un completo y nutrido programa.

Con oportunidad daremos cuenta a nuestros lectores de los trabajos realizados y del programa de tan benéfico acto.

Velada en el Círculo de Obreros Católicos

Conforme anunciamos, el sábado último, en el salón de actos del Círculo de Obreros Católicos de esta capital, se celebró una espléndida velada literaria, organizada por el elemento joven de aquella sociedad.

Después de una sinfonía que estuvo a cargo del cuarteto, dió comienzo a su brillante conferencia el M. I. señor D. Antonio Sancho, Consejero del Círculo.

Mucho nos complaceríamos en publicar el extracto de la admirable conferencia que sabiamente pronunció el Sr. Sancho, mas el escaso lugar de que disponemos nos priva muy a pesar nuestro de hacerlo, puesto que su trabajo no cabe ser más conciso y acabado.

El orador fué constantemente interrumpido por los aplausos del público numeroso que llenaba el local, convirtiéndose al final en una ovación estruendosa.

Seguidamente D. Jerónimo Masanet Sampol, recitó la poesía *Inmaculada*, el Sr. Bonnin, declamó la poesía *Los joyeros de Dios*, el Sr. Jover, recitó *Mi último adiós* y D. Antonio Moragues, presidente de la Juventud explicó en forma humorística diversos temas de actualidad.

El Sr. Payeras cantó la romanza *La partida* y el Sr. Juncosa ejecutó al piano distintas piezas.

A continuación los socios de la *Juventud Católica*, representaron las piezas *Maitas timador* y *el Capitán Pérez*.

Todos los jóvenes que tomaron parte en la velada fueron muy aplaudidos.

Exportación de calzado

El Alcalde de Mahón recibió el viernes el siguiente telegrama del diputado a Cortes Dr. Llanús.

«Autorizada importación Francia toda clase calzado. Para importar monederos previa solicitud Ministro Comercio. Ruegole comunique Cámara.—Llanús.»

Excursión a Luch y Pollensa

Conforme anunciamos, el sábado último los antiguos alumnos de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, en número de unos treinta, efectuaron una excursión a Luch y Pollensa. Estos, en el tren de las 2:40 salieron para Ica. Una vez allí, emprendieron la marcha en distintos carruajes hacia el Monasterio de Nra. Sra. de Luch en donde pernoctaron.

El domingo por la mañana, después de oír misa y almorzar, emprendieron la marcha a pie hacia Pollensa, admirando las bellezas que encierran aquellos barrancos.

Después de visitar lo más importante de aquella villa, salieron en automóvil para Ica desde donde se trasladaron a Palma en el tren de la noche.

A su regreso todos ellos se mostraron encantados de la excursión y de las múltiples atenciones recibidas en la misma.

Despedida de «Don Paquito»

Para el próximo domingo se prepara un festival trunco que se celebrará en nuestra Plaza de Toros.

En dicha función se despedirá el público palmesano, cortándose la coleta, el célebre «Don Paquito», el más diminuto del mundo.

El apoderado de dicho fenómeno ha recibido el siguiente telegrama:

«Aria 22 (9 n.)

Saludo en mi nombre al público de Palma y manifiesto mi reconocido agradecimiento a todos los que se interesan y cooperan para que mi beneficio sea un éxito.—Don Paquito.»

Consejo de Fomento

Actuando de presidente el Comisario regio Excmo. Sr. D. Bernardo Amer, esta tarde a las doce y cuarto se ha reunido en segunda convocatoria, en sesión ordinaria el Consejo Provincial de Fomento.

Abierta la sesión ha sido leída y aprobada por unanimidad, el nota de la sesión anterior.

Se dió cuenta de una comunicación del Consejo Superior de Fomento, manifiesto haber visto con satisfacción la labor realizada por el de esta provincia durante el primer trimestre del corriente año.

Se enteró el Consejo de haber sido aprobado por la superioridad el presupuesto referente a plagas de campo y publicación del folleto de divulgación, titulado «Enfermedades del almendro».

Habiendo manifestado el vocal Ingeniero jefe del servicio agronómico que según noticias particulares, habían aparecido en los distritos municipales de Palma, Inca y Luchmayor, las primeras manifestaciones de la plaga llamada «Puigón del almendro» (cáspiro), que tantos estragos hizo en esta isla el pasado año, el Consejo aprobó el plan propuesto por el nombrado técnico para combatir aquella plaga.

A propuesta del Inspector provincial de Higiene Pecuaria, se acordó adquirir un campés zootécnicos.

Se dió lectura de los datos procedentes de diversas poblaciones de la provincia, sobre la existencia de aceite en los distritos respectivos.

No habiendo otros asuntos en que ocuparse, el señor Presidente levantó la sesión.

Notas del Carnaval

PERSONALES

En una de nuestras ediciones anteriores dimos que la delicada operación que se practicó a nuestro amigo don Ricardo Terras fué hecha por los doctores señores Bartrina y Frontera, cuando en realidad el que la practicó fué nuestro paisano y amigo el doctor D. Luis Frontera; operación que tuvo un feliz resultado, pues por noticias del convalidado del operado, D. José Esteve, que ha llegado hoy de Barcelona, sabemos que el estado del Sr. Terras es en extremo satisfactorio, hasta el punto que probablemente, si no se presenta complicación alguna, pronto abandonará el lecho.

Mucho celebramos el feliz estado de nuestro amigo y felicitamos al distinguido doctor don Luis Frontera por el acierto con que ha realizado tan delicada como difícil operación.

Se encuentra en Palma desde el sábado nuestro querido amigo el teniente vicario general cónsul de la cuarta región de Barcelona, don Jaime Martorell.

La venida a Palma de nuestro amigo obedece al grave estado de salud en que se encuentra desde hace días su anciana madre la respetable señora doña María Alemany, viuda de Martorell.

Mucho celebraremos el pronto alivio de la distinguida señora.

Se halla muy mejorado de la dolencia que desde hace varias semanas le retiene en cama nuestro amigo el industrial don Enrique Sureda Roca.

Ha experimentado una ligera mejoría en la dolencia que le aqueja la distinguida señora esposa de nuestro amigo el Director de esta sucursal del Banco de Préstamos y Descuentos Sr. Tramullas.

Por S. M. el Rey ha sido nombrado Consejero I.º de la Academia provincial de Bellas Artes de Palma de Mallorca nuestro distinguido amigo el Ilmo. Sr. D. Enrique Sureda y Moreda.

Se ha concedido a M. Luis Ledoux autorización para que pueda desempeñar el cargo de Agente Consular de Francia en Mahón.

DE SOCIEDAD

En el domicilio particular de nuestro amigo el joven comerciante don Juan Segura se celebró ayer una lucida fiesta con motivo de la transmisión del Sagrado Corazón de Jesús en dicha casa.

Efectuó la bendición el sacerdote don Gabriel Estelrich, quien pronunció adecuada plática. Fueron padrinos en el acto de la bendición los niños María Segura Bonnin y Cayetano Segura Puater.

Terminada la parte religiosa se celebró ociosa velada literaria musical. De la parte literaria estuvieron encargados los niños Amelia y Juana Font y los jóvenes señores Jover, Hévia y Maura y Ferrer. Recitaron escogidos trozos que merecieron el aplauso de los distinguidos invitados.

Se cantaron hermosas composiciones por el tenor don Joaquín Ferrer acompañado al piano por el joven profesor don Jaime Roig. Este, tocó unión de la Sra. María del Carmen Cortés y de la señora María Forteza de Cortés, bonitas piezas, mereciendo todos, justos aplausos.

Se sirvió a los invitados exquisito lunch.

DE VIAJE

Para Barcelona embarcó en el rápido de anoche el expeditivo a Cortes nuestro amigo don Juan Valenzuela que se dirige a Madrid.

Pasaron al muelle a despedirle numerosos amigos.

También embarcó en el mismo buque el señor conde de Torre Saura.

Igualmente embarcó el teniente coronel de carabineros don Eladio Soler, acompañado de su familia, el cual se dirige a tomar posesión de su nuevo destino.

Para Barcelona y con dirección a Madrid en el vapor «Mallorca» embarcó anoche el señor marqués de Ariany.

Pasaron al muelle a despedirle el diputado a Cortes don José Socias, el presidente de la Diputación Sr. Masanet, don Enrique Sureda, los diputados señores Llobera y Aguiló, los conde señores Moner y Saau y otros distinguidos amigos políticos y particulares.

Ha salido de Ibiza para Valencia y Madrid nuestro amigo el Inspector Central de Telégrafos don Enrique Fajardo Tur.

NOTICIAS DEL MAR

DE BARCELONA

De Alicante e Ibiza llegó ayer mañana el vapor correo «Balear».

Procedente de Barcelona esta mañana ha llegado el vapor «Miramar».

SALIDAS

Anoche salió para Barcelona el vapor correo rápido «Mallorca».

Esta mañana ha salido el «Ciudad de Palma» para Cabrera.

Por la tarde se ha hecho a la mar para Barcelona el vapor «Miramar».

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

Santos.—Fidel, mártir, Gregorio, obispo y Leoncio.

Charentes Horas.—Terminarán en Santa Magdalena, en honor de Nuestra Señora de la Misericordia, en acción de gracias por beneficios recibidos y en sufragio de varios difuntos: Expositos y a las seis; a las nueve y media, Misa mayor; por la tarde, a las seis y media, Rosario, Trisagio, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Comisión Provincial

SESION DE HOY

Se reunió esta mañana la Comisión Provincial, bajo la presidencia del señor Llobera, asistiendo los señores Mora y Roselló Alemayá.

Se aprobó el acta de la anterior.

Se informó favorablemente un proyecto y expediente relativo a la autorización que D. Gabriel Casas, Director Gerente de la Sociedad «Energía Eléctrica Balear» solicita para ampliar la central de Aloudia, suprimir la general de La Puebla, modificar la línea telefónica entre Aloudia y La Puebla.

Se acordó informar al señor Gobernador que procede desestimar el recurso interpuesto por D. Bartolomé Vaquer, en alzada de una providencia de la Alcaldía de Establiments por la que le impuso una multa de 5 pesetas.

Fueron admitidos varios expedientes para la admisión de alienados en el departamento de dementes del Hospital, y se acordó la concesión de haberes extraordinarios a médicos de pensiones de la Inclusa.

Queda aprobado un expediente acreditativo de la pobreza de un acogido en el Manicomio provincial.

Se aprobó la admisión de indigentes en la Casa de Misericordia y en la Inclusa.

Se acuerda devolver para que sean subsanadas ciertas omisiones el expediente instruido por el Ayuntamiento de Inca en solicitud de que se le autorice para vender cierto solar.

Se accede a una instancia de la Comisión de festejos que han de celebrarse en Calviá para celebrar la inauguración de una Central eléctrica solicitando se autorice a la Banda de música de la Casa de Misericordia para que tome parte en aquéllas.

Se aprueban los pliegos de reparos motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales de Calviá, Lloseta, Santa María y Sóller.

Se accede a una instancia de don Juan Roca solicitando se le autorice para constituir en crédito cierta fianza.

Se aprueban varias cuentas.

Pasa a informe del Arquitecto auxiliar un expediente promovido por un recurso interpuesto por varios vecinos de la calle de la Boletería en alzada de un acuerdo del Excmo. Ayuntamiento de Palma, por el que autorizó a D. Luis Cortés para realizar obras en una buena site en dicha calle.

Se despacha favorablemente un oficio de la empresa reanudadora del contingente provincial solicitando se señale el plazo de un mes a los Ayuntamientos de Alaró, Binissalem, Esporlas, Felanitx, Manacor, Montuiri, Puigpuent, Inca, Santa María, Santselles, Selva, Ibiza, San Antonio, San José, San Juan Bautista y Santa Eulalia, para que normalicen sustituciones económicas bajo el percibimiento en caso contrario de declarar la personalidad personal, en que hayan incurrido los Alcaldes y concejales de dichas Corporaciones.

Y se levanta la sesión.

De Teatros

Principal

El sábado se estrenó en este teatro la comedia en tres actos, *Viejas leyes*, original de los escritores madrileños Telloso y Navarro.

Se trata de un cuadro castellano en el cual se pinta una vez más el amor al terruño; las viejas leyes son las costumbres del país y contra ellas se rebela la hija de don Gaspar, por entender que estas viejas leyes no pueden convertirse en una jodichada, obligándola a vivir al lado de un hombre que no sabe hacerla feliz. Y el amor filial triunfa una vez más y hace olvidar al padre las viejas leyes para recoger en su seno a la hija desgraciada.

Lo mejor de la obra es el diálogo: con él demuestran los autores gran facilidad de pluma, pues en todas las escenas hay soltura y amenidad.

Amparo Villegas y Francisco Morano interpretaron con gran acierto los principales personajes de la obra y para ellos hubo aplausos en abundancia.

Ayer se registraron dos buenas entradas, tarde y noche.

En la última de estas funciones siguiendo el señor Morano en su afán de darnos a conocer todas las últimas novedades del teatro, estrenó la hermosa comedia *El robbe de la Jarosa*, la mejor obra sin disputa alguna, que ha escrito el celebrado autor Pedro Muñoz Sosa.

El robbe de la Jarosa, lleva en su tronco la estadística de los toros que mata el zagal José Luis, y el marcharse éste y convertirse en fenecimiento, en su novia María Jesús es la que continúa la estadística en el robbe. José Luis abandonó a María Jesús por una ligereza de ella, pero ésta no le olvida y le quiere siempre, y eula sombra del robbe hacen las paces, volviendo para ambos el amor y la alegría.

Muñoz Sosa ha escrito sus obras toda alegría, en la cual hay sus rivates de sentimentalismo, y ha conseguido un acierto grande al dibujar unos tipos y caracteres escocados de la propia realidad.

El Cachiporre, y Rebrilina y la tía Soledad son tres tipos para acreditar a un sinetario.

La comedia está admirablemente escrita y desarrollada. El público se rió de lo lindo y pasó una velada en extremo agradable.

La interpretación irrepachable. Lo que se llama bordar una comedia.

Amparo Villegas y Francisco Morano a la altura de siempre; la señora Rodríguez hizo una Soledad estupenda y muy bien los señores Cobeña y Monteagudo.

Para todos hubo aplausos en abundancia.

Esta noche se estrenará el drama trágico en tres actos y en verso de Joaquín Montaner, *La honra de los muertos*.

Empezará la función con *Punta de viuda*.

Para mañana martes se anuncia en matutino moda a las seis en punto de la tarde el beneficio de la primera actriz Amparo F. Villegas.

Dicha función será de homenaje al célebre autor inglés William Shakespeare, representándose su famosa comedia en cuatro actos *La farsucilla dormida* en la cual dicen que raya a gran altura la beneficencia.

Por deferencia a esta y atendiendo a ruegos de la Empresa, antes de empezar la representación de la obra, el ilustrado Doctor Aris dará una conferencia sobre Shakespeare y sus obras.

Dados los alicientes del programa, las simpatías con que cuenta la beneficiada y los encargos que hay hechos ya en taquilla, todo hace suponer que mañana nuestro primer coliseo ofrecerá el aspecto de las grandes solemnidades.

Lirico

Numerosa concurrencia asistió a las sesiones de cine celebradas ayer en esta coliseo.

Fueron muy celebradas las cintas *El coche n.º 13* y *La dama de las camelias* interpretada por la Bertini.

Esta noche se repite dicha cinta y además se estrenará la peloula de largo metraje *La fuga de Charlot*.

Pasado mañana miércoles se estrenará el 4.º y último episodio de *El coche n.º 13* que lleva por título *Justicia*.

El jueves llegarán a Palma 65 artistas que forman la compañía de zarzuela y opereta española que el viernes ha de debutar en este coliseo bajo la dirección del primer actor D. Ferran Vallejo.

Ya hemos dicho en otra ocasión que la característica de esta compañía, es su conjunto, pues los mismos artistas llevan cerca de dos años trabajando bajo la dirección del señor Vallejo y eso hace que las obras salgan ajustadísimas, y que el repertorio de la compañía sea inagotable pudiendo variar el cartel todos los días.

La compañía estrenará aquí todas las últimas obras que lo han sido en Madrid con más éxito y en los primeros días de la temporada nos dará a conocer la opereta *El asombro de Damasco*, el más grande éxito de algunos años a esta parte, y que será presentada con gran lujo de decorado, iluminación y atrezzo.

Deportivas

Foot-ball

Ayer domingo, se celebró el segundo partido de campeonato, entre el primer equipo de «La Veda» y el segundo del «Alfonso XIII» encuentro que promete ser muy interesante por lo igualado de las fuerzas, y así resultó en efecto, siendo presenciado por numeroso público, que acudió ansioso de presenciar buenas jugadas.

El equipo de «La Veda» se presentó formado así:

Florit Llinás Rebassa Miralles Loanda Gordiola Castañer Bosch Arnau Oliver Vallés

Y el del «Alfonso XIII»:

Albert M. Llauger Pichichi F. Ferrer Busquets Cirer B. Ferrer Riutord Ferré Picó Trujillo

La primera parte dió comienzo con dominio por parte de «La Veda» pero las defensas rojas despejaban bien. Al poco rato, en una metida ante la portería alfonsoína, concedió el Referee un penalty a favor de «La Veda», que Castañer convirtió en goal. Se enardecieron los contrarios y resultó igualado el juego, hasta que en un buen ataque de los rojos, Pichichi tiene una preciosa arrancada, sorteando las defensas contrarias y schootando a goal, logrando el tanto del empate.

Continúa el juego, con varias alternativas, hasta el descanso, habiendo jugado un rato los rojos, con diez jugadores, a causa de haberse lesionado uno de ellos. En la segunda parte, completos ambos equipos, continúa el partido, con más interés pues el juego se hace más duro, acentándose el dominio de los alfonsoinos, que mantuvieron todo el tiempo, salvo arranquitos de los rojiverdes, dando ocasión a que se redujera Vallés, que fué muy aplaudido en distintas ocasiones, y sobre todo al pasar en el primer tiempo un penalty que le tiró Cirer, finalizando el partido, con el empate a 1 goal.

De «La Veda» se distinguió, además de Vallés, Castañer, que pasó en el segundo tiempo a la defensa, Bosch, que marcó muy bien y el ala derecha del ataque.

Por el Alfonso, Font (Pichichi) que jugó muchísimo, Trujillo muy aplau-

dido por su valentía, serenidad y vista en la portería y Picó en la defensa.

Picó merece párrafo aparte: jugó estupendamente como defensor; seguro y valiente; sus entradas eran colosales, quedándose siempre con la pelota, pero lo más digno de elogio es su limpieza; juega noblemente, como Elvira dando siempre el pecho, sin recursos de mala fe; quizá le falta un poco de picardía, que la conviene tener, para que con un adversario de mala fe, no lo inutilice cualquier día; el Alfonso, tiene en él, un jugador excelente, con vistas al primer equipo a no tardar mucho, si es que no se tuercen... y sobre todo, si no le envanece las alabanzas; la modestia es la compañera inseparable del valor...

Como resultado del partido, ambos equipos, se apuntan un punto, para el total del Campeonato.

Y hasta el domingo próximo.

GACETILLAS

—*Fiesta en Bellver*. Siguiendo la costumbre de honrar al Evangelista San Marcos en el Castillo de Bellver, del cual es el Patrón, el miércoles día veintinueve del corriente habrá misa rezada a las nueve y se dará la comunión a las personas que la pidan, rogándose avisar antes de empezar el santo sacrificio.

—*Obsequio*. Ayer mañana un carro de transporte que transitaba por la carretera de Inca, chocó con un motociclista que iba en dirección contraria.

Resultó herido el motociclista, produciéndose una contusión leve en la cabeza.

—*Bailes de salón*. Muy concurridos se han visto los bailes de sala celebrados el sábado y domingo en el salón El Sport.

—*El «Patronato Obrero»*. Anoche dieron principio bajo la dirección del Padre Pascual a los Santos Ejercicios para los niños del Patronato que el próximo domingo han de celebrarse la primera comunión.

Reporto de prospectos en el interior del TEATRO LIRICO

Exclusiva: CENTRO ANUNCIO'S

Plaza Santa Eulía, 10

De la Región

SOLLER

Día 22.—En el Salón de Fomento Católico, tuvo lugar anoche la función benéfica organizada por la Excmo. Señora doña Antonia M. de Alonso Martínez, para poder instalar con el producto, en esta isla, un Sanatorio Antituberculoso, ha sido el resultado de los solerenses ha sido correspondiente a la alta idea de la noble señora, acudiendo al edificio de la calle de la Victoria lo más selecto de la sociedad. El programa, que era escogido y variado, se ha ejecutado con maestría y el éxito ha sido completo.

—La campaña de Ferrocaril de Sóller ha tomado el buen aspecto, que aguardamos, de disponer que en los domingos, salga de la estación de Sóller un tron, a las 8, para el puerto, y de la barrida marítima, a las 8:30. Este servicio será implantado desde el pasado domingo.

—Han sido subastados públicamente los puestos en que están instaladas, en la plaza de la Constitución, destinado a la venta de carne.

Fueron mejores postores: Del puesto de preferencia, don José Aguiló Pina, que ofreció por 620 pesetas; del número 1, don Joaquín Font y Fortesa, por 358; de los números 2, 3, 4, 5, 6 y 7, don Bernardo Pol y Busquets por 245, 240, 250, 310, 240 y 140 pesetas respectivamente; del número 8, don Miguel Bonnat Ferragut, por 280 y del número 9, don Pedro Juan Ferrer y Ferrer, por 350 pesetas, resultando por la caja del municipio un ingreso total de 2,388 pesetas.

—Continúan viéndose muy concurridos los cineas que funcionan en esta ciudad, en la calle de la Victoria y en la Defensa Sollerenense, donde se proyectan interesantes peloules.

—Ha sido nombrado economo de Felanitx, nuestro paisano y amigo el Rdo. D. Antonio Juan Mora, hasta ahora Prefecto de Disciplina y Catequético del Seminario de San Pedro de Palma. Le felicitamos y deseamos el mejor acierto en el desempeño de tan elevado y espinoso cargo.

—Banda Canariense se recibieron en esta ciudad algunos telegramas de amigos nuestros, que procedentes de Puerto Rico, vienen con el objeto de pasar una temporada al lado de sus familias. Llegarán a Sóller, probablemente a mediados de esta semana.

—Los donativos que se han recogido en esta ciudad para la «Cruz Roja Balear», ascienden a la suma de 653'75 pesetas.—Corresponsal.

ALCUDIA

Es inmemorial la devoción que los alcuadíes todos profesan a su Virgen de la Victoria, desde el año 1521 en que por primera vez derrotaron a los agermanados palmesanos que con sus escenas y 600 hombres sitiaron la pequeña ciudad por haberse negado a entregarle los robbe que dentro de sus muros se habían refugiado; dos veces más la sitiaron el año 1522 y cada vez salieron victoriosas las armas alcuadíes resistiendo siempre con un espíritu superior en el momento de dar batalla, tanto a los agermanados como contra los piratas argelinos que en sus excursiones por la isla demostraban predilección a desembarcar en sus costas y en las de Pollensa, invocaban siempre la protección de la Virgen de Alcuidia que nunca dejó de escucharnos, agradeciéndoles la erigieron en su patrona bajo la advocación de la Virgen de la Victoria.

A pesar del tiempo transcurrido no tan sólo no ha disminuido esta fe, sino que de generación en generación ha ido en aumento y de ella da buena prueba el pueblo todos los años acudiendo a arreglar el camino uno o varios domingos con su prestación personal voluntaria, agradeciéndose buen número de vecinos de la Población que profesan también a nuestra Virgen especial devoción.

Hay en el día señalado para hacer el juramento voluntario en el camino de la Victoria, habiendo reunido más de doscientos obreros de los cuales había sesenta palmesanos. La asistencia fué grande, los resultados admirables; se trabajó mucho y bien.

A las dos de la tarde sentaron los trabajadores en cinco largas mesas, consumiendo abundantemente y sobras comidas. Presidió el juramento una comisión del Ayuntamiento y el señor Jefe de la obra que no dando punto de reposo recorrió todas las mesas animando a los comensales e invitándoles a repetir.

En resumen, la jornada ha sido gloriosa y de las que habían muy alto en favor de Alcuidia.

No queremos terminar sin dirigir a V. Excmo. Sr. D. Manuel, conde de Alcuidia, nuestra más calorosa felicitación por su asistencia a su constancia y tenacidad se debe esta inapreciable mejora que le que se ha hecho gracias a que se le nombre obrero perpetuo de la obra de la Virgen de la Victoria.—C.

22-4-17.

POR TELEGRAFO

La Política

Establecimiento de las garantías constitucionales.

Madrid 22 (11 m.)

La Gaceta de hoy publica un Real decreto restableciendo las garantías constitucionales en todas las provincias del reino.

Romanones y Alba disgustados

En los círculos políticos se insiste en que está intentado el disgusto entre los señores conde de Romanones y Alba. Este no ha visitado al señor conde de Romanones desde la crisis. Parece que no le consultó siquiera acerca de su continuación en el gabinete.

El nuevo Alcalde de Madrid y otros cargos.

Mañana firmará el Rey un Real decreto nombrando Alcalde de Madrid a don Luis Silveira.

También firmará otro nombrando Subsecretario de la Presidencia al señor Pérez Crespo.

Sobre los restantes cargos nada se ha resuelto.

Lo que dice el señor Burell

El señor Burell confirmó que mañana se firmará el nombramiento de Alcalde de Madrid a favor de don Luis Silveira y Subsecretario de la Presidencia a favor del señor Pérez Crespo.

Añadió que a pesar de la insistencia del señor Zorita en dimitir, el Gobierno ha dispuesto no aceptar la dimisión, como tampoco aceptará ninguna de aquellas que le fundan en motivos políticos, pues este Gobierno es continuación del anterior.

Sustentando este criterio el Gobierno no ha aceptado la del señor Calbetón. Embajada de España cerca del Vaticano.

Hasta ahora, dijo, sólo se ha admitido la dimisión del Gobernador de Castellón que la he pedido porque corría el peligro de la tranquilidad de la provincia sino se le sustituye.

Añadió que según se vayan acordando los nombramientos se irán enviando a Sevilla para que los firme el Rey.

El señor Argente—Toma de posesión

Madrid 22 (11 m.)

Se asegura que el señor Argente ocupará un importante puesto en el nuevo Gobierno.

Mañana tomará posesión de la Dirección de la Benemérita, el señor Luque.

Conferencias y acuerdos

En las conferencias que han celebrado los señores Burell, Alba y duque de Almodóvar para tratar de la cuestión de las subsistencias, se ha acordado pedir a los Gobernadores de Madrid, Barcelona, Valencia y otras grandes poblaciones, relaciones del estado de las subsistencias para tomar rápidamente decisiones radicales.

El Gobernador de Madrid ha remitido un informe completísimo, tranquilizador.

Abriban la esperanza de que no habrá de apelar a la violencia.

El nombramiento del general Aguilera para la cartera de Guerra.

Personas autorizadas aseguran que atendiendo a las indicaciones se ha designado para la cartera de Guerra al general Aguilera, añadiéndose que se le ha dado idéntico carácter técnico que tiene el señor Mirandé, tratándose de convertir las carteras de Guerra y Marina en cargos técnicos ajenos a los cambios políticos.

Dimisiones aceptadas

Madrid 22 (2 t.)

Nuestro ministro en Portugal ha retirado la dimisión que presentó por razones de delicadeza.

También la ha retirado el Sr. Calbetón del cargo de Embajador cerca del Vaticano, fundada en el mismo motivo.

La nota española enviada a Alemania

En el Gabinete diplomático se nos ha dicho que se retrasará algunos días la entrega a la prensa de la nota enviada a Alemania.

Lo que dice el Sr. García Prieto

El señor García Prieto ha dicho que el Rey ha firmado el nombramiento del señor Pérez Crespo para el cargo de Subsecretario de la Presidencia.

Añadió que la designación para la Alcaldía de Madrid al Sr. Silveira, aunque acordado que se firme, no se firmó.

Dijo que atendiendo a sus deseos el Rey ha concedido la Gran Cruz de Carlos III al ministro de Hacienda portugués don Alfonso Costa, con el cual almorzará hoy.

Se le preguntó sobre la supuesta actitud del señor Alcalá Zamora en la formación del actual Gabinete y dijo que mañana conferenciará con él.

Puede asegurarse que ni el Rey ni Romanones han creído propio para dar ninguna cartera al señor Alcalá, dados los momentos actuales.

Argente no acepta

El señor Argente se ha negado a aceptar puesto alguno por consideraciones personales.

Dice el señor García Prieto

Madrid 22 (9 n.)

París.—El corresponsal de «Le Petit Parisien» dice que los germanófilos españoles debido al cambio de Ministerio han creído poder cantar victoria.

He interrogado al señor García Prieto y me ha dicho que después de la nota publicada por el Gobierno a raíz del último Congreso, todo equívoco debe cesar.

Al mismo tiempo dimos nuestra opinión respecto a la neutralidad. Pudo verse que aceptamos los compromisos de tratados anteriores en forma tan categórica como ningún otro Gobierno lo hizo.

Nos comprometimos a volver por la dignidad del país y el honor de los intereses vitales.

No hay motivo para suponer que yo sea capaz de renunciar a mi pasado. Formé parte como ministro de la Gobernación del Gobierno que firmó el tratado de 1905 y soy autor del tratado de Marruecos de 1912.

Sólo puede decirse que para cumplir con mi deber he tenido que sacrificar dos de mis grandes amigos renunciando su cooperación en el gabinete, tan sólo por atribuirseles actitud germanófila.

Manifestaciones de don Alfonso Costa

Madrid 22 (9 n.)

El ministro portugués don Alfonso Costa habiendo de su visita a Francia dijo que lo ha encontrado todo en estado excelente para la expulsión de los invasores.

El espíritu es animoso y la situación financiera es buena.

Además la entrada de los Estados Unidos en la guerra es una poderosísima ayuda que se ha acogido con entusiasmo.

Hablando de la solución de la crisis española dice que cree que se ha acertado en ella.

Yo, dijo, como ya se sabe, estoy dimitido.

Me alegro porque descansaré.

El señor Costa asiste a los toros.

Ecos varios

Preparando el 1.º de Mayo

Madrid 22 (11 m.)

Las sociedades obreras han acordado pedir autorización para efectuar la manifestación obrera del día 1.º de Mayo y publicar un manifiesto indicando la manifestación y suspender la jira campestre en señal al duelo por la guerra europea.

Balace en el Banco

Según el balance efectuado en el Banco de España, aumentan el oro en 3.576.522 pesetas; la plata 327.043 y disminuyen los billetes en 3.752.975 pesetas.

Premios a la virtud y al talento

Madrid 23 (9 n.)

En la Academia de la Historia y bajo la presidencia del P. Fita se verificó el reparto de premios a la virtud y al talento.

El de la virtud se concedió a Bernardo Ando que lleva sirviendo desde hace 42 años luchando con escaseces.

El del talento se concedió a D. Eloy Díaz Giménez por la obra «Historia de los Comuneros de León y su influencia en el movimiento general de Castilla».

Jura de la bandera.—Naufragio

Madrid 23 (3 m.)

Gijón.—Se celebró la jura de la bandera asistiendo los batallones del Rey y del Príncipe y el escuadrón de Talavera.

En el puerto de Caudás una marejada volcó a dos lanchas de pesca, ahogándose un chico de 16 años.

Carreras de caballos.—Comida

Sevilla.—Mañana empiezan las carreras de caballos. Se ha inscrito la cuadra del Rey a nombre del Duque de Tolosa.

Entre los aficionados hay gran animación. Se espera la llegada de muchos criaderos ingleses.

En la casa del Circolo de Labradores se celebró una comida a la que asistió el elemento oficial y más de 400 comensales.

Terminada la comida cantó y bailó Pastora Imperio.

El Diario de la guerra

Madrid 22 (2 t.)

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica los estados a que se sujetarán las plantillas del ejército, para ajustar los créditos concedidos a la sección cuarta de presupuestos.

Se reorganiza la Dirección de la crisis caballar y remonta.

Como consecuencia de la disolución de la primera brigada de cazadores, la tercera recibirá la denominación de Brigada de cazadores.

Publicó otras disposiciones sobre las compañías de ametralladoras y ganado.

calistas, último de los que continuaban clausurados, restableciéndose la vida social en toda la provincia.

Sólomente continúan detenidos cuatro socialistas sujetos de procedimientos judiciales por haber celebrado una reunión clandestina en el cauce del río Júcar.

Alijo de armas y municiones

Río Janeiro.—La Aduana del puerto de Paranaguá ha descubierto un alijo de armas y municiones que exportaba como hierro viejo la casa alemana de Capiznán.

Banquete

Bilbao.—Con motivo de la inauguración de unos nuevos locales de la sociedad tradicionalista, se ha celebrado un banquete presidido por el señor Vázquez Mella, asistiendo las autoridades del partido jaimista de Vizcaya.

El señor Mella pronunció un discurso anunciando la publicación de un libro para combatir las doctrinas del señor Cambó.

Anatomizó el separatismo que en los momentos actuales lo considera como de una propaganda criminal.

Se ocupó de la caída del señor conde de Romanones, señalando la gravedad del manifiesto público contra una elevada personalidad que señalaría ante Francia e Inglaterra como un obstáculo.

Insiste en que la neutralidad a todo trance y en la necesidad de defenderla incluso mediante la revolución.

Terminó desmintiendo la aludofilia de don Jaime, afirmando que le constaba de un modo autorizado su identificación con las tendencias del partido.

El diestro Ballesteros cogido

En la corrida celebrada esta tarde el sexto bicho cogió al diestro Ballesteros.

La cogida fué emocionante. La cornada fué en la teñilla derecha y le interesa el pulmón. Se halla en estado gravísimo.

Estado de Ballesteros

El diestro Ballesteros cogido ayer en Madrid ha pasado la noche con suma gravedad, arrojando abundante sangre por la boca.

A primera hora de la mañana las impresiones eran pesimistas, temiéndose la presentación de un nuevo colapso, que tendría fatales consecuencias.

De Zaragoza y Barcelona especialmente, se han recibido numerosos telegramas preguntando por el estado del diestro.

En el rápido llegará a Madrid la esposa y algunos parientes.

La guerra europea

Barcos hundidos

Madrid 22 (11 m.)

Amsterdam.—Los agencias de seguros marítimos de esta ciudad que del día 16 de marzo al 15 de abril han sido hundidos 117 barcos ingleses; 44 franceses; 16 italianos; 4 belgas; 3 rusos; 1 canadiense; 9 norteamericanos; 1 brasileño; 2 portugueses; 67 noruegues; 14 daneses; 4 suecos; y holandeses; griegos y españoles.

Además el velero de tres palos danés «Ansgar» que conduca a España madera americana se incendió en el Mediterráneo.

Llegada de Alfonso Costa

Esta mañana ha llegado procedente de París de paso para Lisboa, el Ministro de Hacienda de Portugal don Alfonso Costa.

Rompimiento de relaciones entre Turquía y Estados Unidos

Amsterdam.—Dieno de Berlín que en vista de la declaración del estado de guerra entre los Estados Unidos y Alemania, el Gobierno turco ha comunicado al Embajador americano en Constantinopla que romperá las relaciones diplomáticas con América como lo ha hecho Austria.

Dos vapores torpedeados

Madrid 23 (430 m.)

Londres.—Un submarino ha torpedeado sin aviso previo a los vapores ingleses «Dovey» y «Lanfranch».

Del primero han perecido 29 soldados y 12 tripulantes heridos.

El «Lanfranch» llevaba además 234 heridos ingleses, 167 prisioneros alemanes, 52 enfermeros y 123 tripulantes. De estos faltan 23 ingleses y 15 alemanes que se suponen ahogados.

Otros buques ingleses salvaron además 152 heridos alemanes.

En honor de los Estados Unidos

París.—Se ha celebrado una gran manifestación en honor de los Estados Unidos.

Se depositaron coronas y flores en las estatuas de Washington y Lafayette, asistiendo el Embajador de los Estados Unidos.

Por la tarde se izó en la torre Eiffel la bandera americana que fué saludada con 21 cañonazos.

sabe que la escuadra rusa, compuesta de bastantes e importantes unidades, llevando tropas ha salido de Liban, ignorándose con qué dirección ni el objeto de la salida.

También se habla de la próxima salida del mar Báltico, de parte de la escuadra.

Fin de las sesiones secretas

Copenhague.—La Cámara ha terminado las sesiones secretas sobre la neutralidad.

Durante ellas se ha podido comprobar que el país debe continuar en la más estricta neutralidad.

Transporte hundido

Amsterdam.—Oficialmente dicen desde Constantinopla que en las cercanías de la isla de Minaz un transporte enemigo de 12.500 toneladas y 2 ohimenezas fué hundido por un submarino.

Emisión de un empréstito ruso

Madrid 24 (5 m.)

Petrogrado.—El Comité Ejecutivo del Consejo de delegados de obrero y militares ha acordado por 211 votos contra 14 apoyar la emisión de un empréstito llamado de la libertad.

Regreso del frente francés

Madrid 23 (11 n.)

San Sebastián.—Ha llegado la Comisión compuesta del general Berenguer, coronel Barrio, comandante Prieto y Luque, que ha visitado los frentes francés e inglés y los establecimientos productores de material de guerra.

Todos ellos se muestran satisfechos de las atenciones recibidas.

La lucha en el frente del Sinal

Amsterdam.—En el frente del Sinal los ingleses después de la batalla de Taza victoriosos para los turcos, se retiraron con grandes pérdidas, a sus posiciones de partida.

Las pérdidas turcas son insignificantes.

Hemos derribado dos aeroplanos ingleses.

Los aviadores turcos arrojaron 300 kilos de explosivos en los campamentos de reservas inglesas.

La escuadra inglesa ha concentrado el fuego sobre la gran mesquita de Gaza que ha quedado destruida.

Ruptura de relaciones franco yanquis

Madrid 23 (11 m.)

Amsterdam.—Noticias de Constantinopla dicen que el día 20 entregó el gobierno turco a la Embajada americana la nota de ruptura de las relaciones.

El Embajador yanqui Etkus, que se encuentra enfermo, permanecerá en Constantinopla algún tiempo.

Se ha encargado de los intereses de todos los países enemigos en Turquía el Embajador de Holanda.

Nuevo crucero alemán

En Alemania ha sido botado al mar un gran crucero alemán bautizado con el nombre de «Maackensen».

El teniente general Heerintea pronunció un discurso.

Fuó madrina del barco la esposa de Hindenburg.

Raid contra Douvres y Calais.

Combate Naval

Bombardeo de Calais

París.—Se reciben detalles del bombardeo de Calais efectuado a las doce y media de la noche del viernes.

A la población la despertó un cañonazo desde el mar. Eran las fuerzas navales alemanas que penetraron en el paso de Calais.

Varias casas resultaron averiadas y hubo algunas víctimas pertenecientes al elemento civil.

Un proyectil cayó en la alcoba de una casa matando a una madre y a su hija que dormían.

El bombardeo duró diez minutos. Al cesar el fuego, se oyó en el mar un bombardeo, suponiéndose que los barcos atacantes bombardearon la escuadra inglesa.

El parte del almirantazgo inglés

Madrid 22 (430 t.)

Londres.—El Almirantazgo inglés comunicó que el vice-almirante, comandante de Douvres, envía el siguiente informe:

«En la noche del 20 al 21, cinco destructores alemanes intentaron un raid contra Douvres y lanzaron cierto número de granadas a tierra.

Advertisement for Don Pedro Iserm Alemany, Cura-Párroco de Montuiri, announcing his death and funeral services.

Hallazgo de cadáveres alemanes. Londres.—En aguas del canal de la Mancha unos pescadores han recogido los cadáveres de 30 marineros y varios oficiales pertenecientes a los torpederos alemanes hundidos en el encuentro naval de Douvres.

Desde Barcelona

La novillada de ayer

Barcelona 23 (5 m.)

Barcelona.—En la plaza Monumental se lidiaron seis novillos de Anastasio Martín.

La entrada fué aceptable. Pacorro estuvo bien en su primer toro y regular en su segundo; Angeleto mal en el primero y bien en el segundo y Nacional regular en sus dos toros.

El Gobernador civil

El Gobernador civil Sr. Morote continúa por ahora en su cargo.

Ayer estuvo indispuesto, pero así que se reponga irá a Madrid para conferenciar con el Sr. García Prieto.

Despedida al Sr. Pérez Galdós

Ayer regresó a Madrid el insigne dramaturgo don Benito Pérez Galdós. Sus amigos y admiradores le tributaron una cariñosa despedida.

El Sr. Bergamín

Ha llegado el exministro Sr. Bergamín, para asuntos particulares.

Le visitó en el Grand Hotel la Junta del Centro Conservador presidida por el Sr. Saguier.

Se hacen gestiones para que el señor Bergamín permanezca aquí hasta el jueves en que llegará el S. Dato.

Asamblea de fuerzas republicanas

En el Ateneo Gradense se celebró la Asamblea de fuerzas republicanas de Cataluña, organizada por la Juventud Republicana de Lérida.

Presidieron el voto don Marcelino Domingo, Llairet y Bastardas.

Fueron aprobadas las ponencias sobre la constitución orgánica del partido republicano de Cataluña.

Inauguración de la Exposición de Arte Francés.

En el Palacio de Bellas Artes, con asistencia de distinguida concurrencia se efectuó el «requisito» de la Exposición de Arte Francés.

La banda municipal recién reorganizada ejecutó un selecto programa bajo la dirección del señor Lamotte de Grignon.

Esta tarde se efectuará la apertura al público.

Por la noche en el Circolo Francés se celebró una recepción en honor de los distinguidos artistas franceses que han venido con motivo de la Exposición.

Asistieron M. Sagis Delegado por el Ministerio de Instrucción de Francia; M. Bonasse, diputado por los Pirineos Orientales y Dalmaña, Presidente del Centro Catalán de París.

Al descorcharse el champán se cruzaron elocuentes brindis entre los citados señores y el Presidente del Circolo.

Fiesta de aviación

En el aeródromo del Llobregat, con motivo de haberse terminado el primer aparato para el Estado, construido por la casa Pujol, Comabella y C.º, se organizó una fiesta de aviación.

El intrépido avisor señor Hedilla hizo magníficos vuelos en dicho aparato.

Sus alumnos volaron también en otros aparatos.—Oliver.

Asuntos de Baleares

Campeonato pedestre

Barcelona.—En el Parque se celebró el Campeonato Pedestre de Cataluña. El recorrido era de 10 kilómetros.

Comisión inglesa en Washington. Washington.—Esta tarde llegó la comisión inglesa precedida por lord Balfour, recibiendo la el Ministro Lozning.

Se les tributó un gran recibimiento vitoreándose a los aliados.

Mr. Balfour ha dicho: No vengo a hacer discursos ni a conceder entrevistas sino a hacer todo lo posible para que nuestra cooperación sea decisiva.

La lucha en el frente Occidental

París.—Continúa la calma en el frente Occidental.

Sólo hubo ligeros avances de nuestras tropas entre Soisson y Reims.

En la Champagne los alemanes arrojan sus intentos para recuperar las importantes posiciones que han perdido estos días.

Sólo han conseguido hacerse diezmar.

Han bombardeado desesperadamente Reims concentrando todos los disparos alrededor de la Catedral.

Los ingleses continúan avanzando aunque lentamente.

Se combate con encarnizamiento.

El Príncipe Pinatelli, herido.—Una hija de Villaurrutia, grave.

Roma.—El periódico «Nepituno» anuncia que un automóvil ocupado por el Príncipe Pinatelli, el duque Sangro, y dos señoritas, una de ellas hija del Embajador español en el Quirinal señor marqués de Villaurrutia, chocó con un poste, volando.

El príncipe resultó herido levemente en la cabeza y la señorita de Villaurrutia está gravísima de una herida también en la cabeza que le ha causado una conmoción cerebral.

Los restantes ocupantes están ileso.

A la hija del Embajador se la trasladó al hospital de Nettun en estado desesperado.

Visitas al señor García Prieto

El jefe del Gobierno señor García Prieto ha recibido innumerables visitas entre ellas la del nuevo cardenal monseñor Guisasaola y de los señores Cobán, Rodríguez, Weyler, Llorca y Pérez Caballero.

Por esta causa no recibió a los periodistas a quienes envió un aviso de que carecía noticia de importancia aparte de la llegada del Rey a Sevilla, donde ha sido aclamado.

También recibió a una comisión de Vigo para pedirle que conforme el acuerdo del Ayuntamiento acerca de los impuestos sobre vinos y materias espirituosas.

FABRA

SUBASTA

de una casa compuesta de tres botigas en el Arrabal de Santa Catalina, plaza del Progreso, núm. 55 y calle de Antich núm. 2, 4 y 8.—Se celebrará el día 27 de Abril de este año, a la hora once, en el despacho del Notario D. Rafael Togores y Palou—Apuntadores, 35—bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en el mismo.

Rioja-Clarete

NATURAL, 0'50 LITRO

COLMADO MODERNO, Palacio, 4

SUBASTA

Grandes Almacenes

SAN JOSE

Recibidas las Novedades para Primavera y Verano

LAS QUE SE DETALLAN CON **GRAN BARATURA**

Sastrería, Camisería, Mercería, Pañería, Sedería, Lanería, Pañolería

Gran Sección de Calzado

¡¡¡ATENCIÓN!!! MIL PARES DE CALZADO PARA SEÑORA TODO PIEL Y SUELA a 8 pesetas

Depósito exclusivo de Gramofonos marca **PATHEFONO**

Discos a 5 PESETAS impresionados por los más notables Artistas como

Titta Ruffo, Caruso, Constantino, Scampini, Tedeschi, Blanchart, Titta Schipa, tipos como La Bellincioni, Carelli, Agostinelli, Pilar Alonso, etc.

PRECIO FIJO.

Teléfono, número 217

Linea PINILLOS

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos saldrá de este puerto directamente el día 8 de Mayo el vapor

Martin Saenz

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.
NOTA.—Se solicita a los señores cargadores avisen con anticipación la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá de Barcelona el día 12 de Mayo el vapor

BALMES

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.
Prestas este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosa ómnibus de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Para más informes, diríjase a los señores Plassa, Plá y Compañía, S. C., San Miguel 19, representantes de la Compañía.

JUVENTUD ETERNA

Se consigue usando el **AGUA TRIUNFAL PROGRESIVA.**

La única verdad para hacer desaparecer las canas.
Se garantiza no contener nitrato de plata ni sustancia alguna nociva para la salud. Nomancha el cutis ni la ropa. **PRECIO: 5 PESETAS FRASCO.**

De venta en Palma: en la Perfumería Inglesa, Cadena 6—Perfumería La Oriental, Quint 1 y 3—Perfumería de D. Lucas Canals, Brossa 10, y en Sóller, Hermanas Estades, Plaza Constitución 16 y en la Perfumería La Artística, Luna 5 y en todas las principales perfumerías de España.

Basta de sofisticaciones

Tengo el honor de ofrecer al público en general un servicio diario a domicilio de vinos puros de mesa del PAIS y CATALANES garantizando su pureza, a 35, 40, 50 y 60 céntimos litro.

Encargos: Calle del Teatro Balear núm. 71 y Reynés, 1

Bodegas Catalano-Balear

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en las herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación calurosa a domicilio.

PRECIO DEL FRASCO 2 PESETAS

Depósito: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

A los Agricultores y Ganaderos

Abono "MARTZ,"

El mejor y más económico que contiene todas las materias fertilizantes necesarias incluso potencia radio-activa.

Precio por 100 Kilos, 15 pesetas

Fosfatona

El mejor alimento nutritivo para toda clase de animales y preservativo de enfermedades. Ventas a detalle: Calle Sindicato 177.—Droguería M. Pons y Compañía y en todos los pueblos de la Isla.

Únicos representantes en Baleares, Sucesores de B. ESTELA, Marisa, 72.

CALLICIDA PIZA

Estirpa rápidamente sin dolor ni ruido los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos; en general. Es económico, en una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover plaza de Antonio Maura.

Artículos de Goma Amianto y Ebonita

Reparación de Neumáticos y Cámaras

E. CODINA, Unión 8, PALMA

ENTRE MERCADO Y BORNE

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil

El vapor **REINA VICTORIA ENGENIA**, saldrá el día 4 de mayo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. El vapor **LEON XIII**, saldrá el día 14 abril de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón, el 16 de Gueiza y el 17 de Vigo para Rio Janeiro Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Lineas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El vapor **BUENOS AIRES**, saldrá el día 25 de abril de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. El vapor **ALFONSO XIII**, saldrá el día 16 de abril de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Gueiza para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacifico con trasbordo en Habana.

El vapor **ANTONIO LOPEZ**, saldrá el día 10 de abril de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto Limón y Golón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico y Puertos del Pacifico.

Linea de Filipinas

El vapor **C. DE EIZAGUIRRE** saldrá el día 12 de abril de Barcelona para Alejandría (facultativa) Cebebe, Singaperé, y Manila.

Linea de Fernando Poo

El vapor **C. DE CADIZ** saldrá el día 10 de abril de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y al día Cádiz, para Tángor, Casablanca, Marráquin (escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía les ofrece alojamiento y trato cómodo, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admiten carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Informarán en Palma: Srs. J. M. GRANADA y C., S. de C., Plass de Antonio Maura 4

CONSERVA ION E HIGIENE DE LA BOCA

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA

que prepara el **DOCTOR ANDRÉS**

En su uso embalsace los dientes, aromatisa el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y la oscurecimiento de la dentadura. LA MENTHOLINA es polvo usada con el élixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.
Pídase en la Rambla de Cataluña 60 y demás farmacias.—Se expenden en Farmacia de J. Sureda Lléteras.

Ferretería LA CATALANA

MIGUEL CASELLAS, SUCESOR DE CASTELLET

Fabricación de cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, pesas y medidas.

Visagras y herrajes para puertas.

PLA DE S. OLLA-PALMA

PÍDASE EN TODAS PARTES
ZARZAPARRILLA MÜNERA
GARANTIA DE BUENA SALUD
ES LA SANGRE PURA LA

ZARZAPARRILLA MÜNERA
HACE SANGRE PURA
CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS
HERPES, EXCEMAS
ERUPCIONES CUTÁNEAS
GRANOS, ZARPULLIDOS ETC. ETC.
LABORATORIO MÜNERA CASA FUNDADA EN 1873, BARCELONA

Descubrimiento importante



PIG'S PANACEA es la universalmente conocida Panacea de los cerdos, que cura los Granos, Diarrea, Falta de apetito, Anginas, Tos, Castañeteo de dientes, Empachos y todas las Enfermedades de la sangre y del vientre. Si se mezcla en las comidas diarias engordan más rápidamente.
Depósito en Palma, Centro Farmacéutico, y de venta en todas las farmacias y droguerías.

VINO DE MESA MARCA OLIVER

Este vino acreditado cuya riqueza en acidez y pureza absoluta tan recomendable lo hacen para los enfermos y convalecientes, se halla de venta en los Colmados NUBVO, LLOFRU, CETRE y DURAN en garrafones de 2 litros y botellas de 4, cuartos litro al precio de Pesetas 1 y 0'35 respectivamente.

Aviso al público

Don Miguel Rosselló y Adrover participa a su clientela y público en general poniendo a su disposición carruajes de todas clases con una rebaja de un 25 por 100 sobre tarifa. Diríjase en la calle de Luis Martí número 48. También se alquilan carruajes y carretones sin caballerías, a precios muy económicos.
Miguel Rosselló (s) 1'200 'n Miguel de la Mercad.

LORO

El sábado último, en el Arrabal de Santa Catalina, desapareció un Loro que se agradecerá hallarlo su devolución, gratificándolo con diez pesetas, en la calle de la Fábrica número 24—1.ª derecha.

Dobles Bolás de Goma
Especiales para la fabricación de **BOLSILLOS DE PLATA.**
(Descuentos a reventadores).
CASA CODINA
UNION 8-PALMA
(Entre Mercado y Borne)

SE ALQUILA

Un primer piso con cinco dormitorios, tres salidas, agua de fuente, coladora, en espacioso terrado, todo a piso calle San Buenaventura número 3, con tres balcones calle de Lulio. En los entresuelos daré razón.

VENTA DE 2 MESAS DE BILLAR

Casi nuevas, con todos sus accesorios. Informarán, Café Colón.

SE VENDE

Con o sin género, la antigua tienda de juguetes **LA BANDERA ESPAÑOLA**. Informes en la misma tienda, Jovellanos 5.

Casa de recreo

Se alquila una vivienda en Buñola, en punto muy céntrico, capaz para numerosa familia, con agua a grifo, jardín y demás comodidades. Informes, Centro de Asociados, plaza Santa Eulalia, 10.